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BRANŻA ARCHITEKTONICZNA

Dodatkowe informacje które należy zawrzeć projektowo podczas realizacji przedsięwzięcia:

1.1 Wytyczne dla wnętrza

· Ściany w korytarzach i klatce schodowej odmalować/odświeżyć.

· Cokół w korytarzu min 12cm wysokości, kolorystycznie nawiązać do istniejącego cokołu w budynku.
· Powierzchnie istniejących ścian należy wyrównać gładzią po uprzednim usunięciu starej farby, płytek ściennych, lamperii. Ściany zewnętrzne, na których zdemontowano zabudowę g-k, oczyścić do cegły. Ubytki w zaprawie uzupełnić. Ściany wewnętrzne zatynkować tynkiem cementowo-wapiennym kategorii III. Ściany parteru pokryć zaprawą przeciwwodną np. Mapelastic do wysokości 50cm od poziomu rozebranej posadzki. Wszystkie ściany dobrze osuszyć przed wykończeniem. W razie występowania wilgoci, zastosować poziomą izolację w postaci iniekcyjnej np. Ultrament.  

· Tynki cementowo- wapienne na zamurowaniach zagruntować, istniejące i projektowane ściany malować farbą ceramiczną odporną na szorowanie o matowym efekcie wykończenia. 

· Tynki w kolorze białym, ustalonym z Inwestorem i architektem. Ściany w kolorze niebieskim RAL 5023. Szarym RAL 7000.

· Wewnętrzne ścianki szklane wykonać z profili aluminiowych o konstrukcji słupowo- ryglowej, profile o kolorze antracytowym RAL 7016 typu np. Maars.
· Wszystkie okucia drzwi i klamki wykonać ze stali nierdzewnej.
· W przypadku zniszczeń parapetu, parapety wewnętrzne wykonać z konglomeratu, w kolorze białym.
· Ościeżnice drzwiowe pomalować na kolor antracytowy RAL 7016 lub biały RAL 9003, drzwi wewnętrzne malować na kolor jasno szary (białe aluminium) RAL 9003. Kolorystyka każdorazowo winna być ustalona z Inwestorem i Projektantem.
· W pomieszczeniach toalet, na ścianach wykonać glazurę ceramiczną do wysokości ościeżnicy drzwiowej w kolorze jasno szarym RAL 7035, płytki o wymiarach 60x30 gr.0,8cm, posadzki wykonać z gresu o kolorze antracytowym RAL 7016, antypoślizgowe np. 30x30 Opoczno Impresja I9 szare. Powierzchnia płytek posadzki toalet ca 32,52m2. Obmiar rzeczywisty sprawdzić ostatecznie po wyburzeniach.
· Ścianki działowe WC zaprojektowano z płyt MDF/wiórowych obustronnie melaminowanych, kolor jasno szary RAL 7035.
· Korytarz, hol na parterze: np.  Stargres Tecno Steel 60x60/30x60. Stopień ścieralności –min 4. Antypoślizgowość min R9. Fuga w kolorze płytki. Ewentualnie lekko różniąca się od koloru płytki. Projektant dopuszcza na posadzce linoleum, np. Forbo Marmoleum Walton Uni. W tym przypadku konieczne jest uzgodnienie ze strażakiem.
· Detal podwyższenia spocznika: Podwyższony stopień wykonać na podkonstrukcji stalowej, górną powierzchnię wykonać za pomocą suchego jastrychu 3cm. Na nim na kleju osadzić płytkę nawiązującą do płytek na komunikacji. Płytka szara wym. 30x30cm. Antypoślizgowa min R9. 
· Łączniki(podest) między windą a spocznikami piętrowym: Stalowe malowane w kolorze jasnego beżu. 
· Detal balustrady na łączniku pomiędzy windą a spocznikiem piętrowym: Balustrada stalowa malowana proszkowo wyglądem odpowiadająca balustradzie istniejącej, w kolorze nawiązującym do koloru balustrady na schodach. Jasna beż. Wysokość wszystkich balustrad wyrównać do wysokości pochwytu min 110cm. Pochwyt drewniany. Maksymalny prześwit pomiędzy występującymi elementami poziomymi i pionowymi – 12cm.
· Izolacyjność akustyczna:

· izolacyjność akustyczna ścianki szklanej R’A1=35dB,
· drzwi do pomieszczeń wykładowych Rw~42dB. 

2 BRANŻA KONSTRUKCYJNA

· W ramach prac projektowych należy wykonać szczegółowy projekt szybu windowego (w konstrukcji stalowej z przeszkleniami), zawierający szczegółowe wymiary, lokalizacje, oraz wytyczne materiałowe. 

· Należy doprojektować szczegóły miejsc połączenia nowoprojektowanego szybu windowego z elementami istniejącej konstrukcji budynku – szczegółowe detale oparcia stropów na ścianie szybu windowego.

· Należy doprojektować szczegółową lokalizację haków montażowych dźwigu osobowego wraz z ich doborem.

· Należy opracować projekt szczegółowy posadowienia szybu windowego na gruncie, wraz z rozmieszczenia zbrojenia, rozmieszczeniem haków montażowych dobranych do wytycznych producenta dźwigu osobowego, szczegółami połączenia z istniejącą konstrukcją wraz z doborem parametrów materiałowych (po wykonaniu szczegółowych odkrywek i badań podłoża gruntowego). 
· Należy doprojektować szczegółowo zakres posadowienia nowoprojektowanego słupa stalowego po wykonaniu szczegółowych odkrywek i badań podłoża gruntowego. 

· Należy doprecyzować szczegółowe parametry stosowanych materiałów budowlanych.
· Należy doprojektować detale i niezbędne uszczegółowienia projektu budowlanego.

· Należy uszczegółowić opisy wykonawcze związane z technologią wykonania nowoprojektowanych elementów konstrukcyjnych.

· Należy wykonać szczegółowe zestawienia materiałów na podstawie wykonanych projektów szczegółowych.
3 BRANŻA SANITARNA
3.1 DEMONTAŻ

Projekt obejmuje demontaż starych przyborów sanitarnych i montaż nowoprojektowanych oraz wymianę instalacji wod-kan dla modernizowanej części. Wpięcia do istniejącej instalacji wody ciepłej i zimnej. 

Dopuszcza się niedemontowanie istniejących wewnętrznych instalacji pod warunkiem, że charakteryzują się dobrym stanem technicznym oraz odpowiadają wymaganiom niniejszego projektu.

Wszystkie demontowane przybory i urządzenia są własnością Inwestora i należy je protokolarnie przekazać Inwestorowi lub uzgodnić ich utylizację z Inwestorem. Instalacje oraz urządzenia, które nie zostały ujęte w zestawieniu, a także ukryte w ścianach, które będą wyburzane, również należy zdemontować. Demontaż wykonać w taki sposób, aby nie zakłócić prac pozostałych części instalacji, a jeśli będzie to konieczne to należy dokonać ich przebudowy.

3.2 INSTALACJA OGRZEWANIA 

Źródłem ciepła dla części budynku podlegającego remontowi będzie system ogrzewania elektrycznego – nowe naścienne grzejniki elektryczne.
Zaprojektowano grzejniki elektryczne naścienne o mocy zgodnej z częścią rysunkową, napięcie zasilania 230V, zawieszone według instrukcji producenta za pomocą uchwytów właściwych dla producenta wyrobu.
Każdy grzejnik posiada indywidualne zasilanie elektryczne. Grzejniki wyposażone w płynnie regulowany, kapilarny termostat, który umożliwia regulację temperatury pomieszczenia od +5°C do +28°C.

Zastosować grzejniki elektryczne z wyświetlaczem, z możliwością ustawienia automatycznego czasu pracy.

W łazienkach należy zamontować grzejniki elektryczne posiadające obudowę bryzgoszczelną bądź przeciwbryzgową pozwalającą na zastosowanie w wilgotnych pomieszczeniach (pod warunkiem zachowania stref bezpieczeństwa). 

Alternatywnym rozwiązaniem jest zmiana systemu ogrzewania na maty / folie grzewcze na podczerwień, lub promienniki sufitowe lub ścienne. Proponowane rozwiązanie należy uzgodnić z Inwestorem przed przystąpieniem do realizacji.
3.3 INSTALACJA WODOCIĄGOWA

Budynek posiada istniejące przyłącze wodociągowe dn63mm. Zestaw wodomierzowy zlokalizowany w studni wodomierzowej podposadzkowej, zgodnie z częścią rysunkową. Sprawdzić stan istniejącego przyłącza i istniejącej instalacji wodociągowej, w razie konieczności wymienić i uzgodnić z gestorem sieci. 

Za wodomierzem istniejąca instalacja wodociągowa prowadząca do innych budynków – bez zmian.

W związku z remontem/przebudową budynku objętego opracowaniem, projektuje się rozbudowę istniejącej wewnętrznej instalacji wody zimnej i ciepłej. Włączenie projektowanej instalacji wodociągowej do istniejącej instalacji zgodnie z częścią rysunkową, skorygować na budowie. 

Instalacja zasilać będzie również instalację wodociągową przeciwpożarową – zakłada się, że instalacja wodociągowa p.poż. powinna zapewnić możliwość jednoczesnego poboru wody z dwóch hydrantów DN25, o wydajności pojedynczego hydrantu 1,0 l/s. 

Istniejący zestaw wodomierzowy zlokalizowany w studni wodomierzowej podposadzkowej, zgodnie z częścią rysunkową. Istniejący zestaw wodomierzowy należy wymienić. Projektowany zestaw wodomierzowy wyposażyć w zawór pierwszeństwa.
 Ponieważ zapotrzebowanie na wodę do gaszenia jest wyższe od zapotrzebowania na wodę bytową, przy doborze wodomierza należy uwzględnić zapotrzebowanie wody na cele ppoż., tj. 2,0 l/s (równoczesne działanie dwóch hydrantów o wydajności 1,0 l/s).

Projektuje się wymianę istniejącego  wodomierza. Projektowany zestaw wodomierzowy będzie składał się z wodomierza DN32, zaworów odcinających DN50 oraz zaworu pierwszeństwa. Wymianę i dobór wodomierza należy uzgodnić z gestorem sieci.

Źródłem ciepłej wody w będzie:
· elektryczny pojemnościowy podgrzewacz wody 80 l (lokalizacja zgodnie z częścią rysunkową); moc: 3,0 kW; zasilanie: 230 V, podgrzewacz z automatycznym programatorem czasu pracy;
· elektryczny przepływowy podgrzewacz wody; moc: 3,5 kW; zasilanie: 230 V.
Wewnętrzną instalację wody zimnej i ciepłej należy wykonać z rur warstwowych PEX/AL/PEX. Przewody prowadzić pod posadzką oraz w bruzdach ściennych, w warstwie ocieplenia lub w otulinie z pianki poliuretanowej. Należy przewidzieć mocowanie rur specjalnymi uchwytami, zgodnie z przyjętym standardem. Przejścia przez przegrody budowlane należy wykonywać w tulejach ochronnych, umożliwiających swobodne przemieszczanie przewodu w przegrodzie. W obszarze tulei nie może być wykonane żadne połączenie na przewodzie. Zasady montażu rur zgodnie z instrukcją montażu producenta systemu. Podejścia do przyborów wykonać za pomocą kształtek. 

Na podejściach wodociągowych przed przyborami zamontować zawory odcinające. Zawory odcinające montować również za wykonanym włączeniem do istniejącej instalacji wodociągowej i zapewnić dostęp do zaworów poprzez maskownice.

Rurociągi wewnątrz budynku powinny być izolowane na całej długości za pomocą otulin termoizolacyjnych PE w postaci kształtek łupinowych ściskanych paskami z tworzywa sztucznego. Sposób doboru izolacji cieplnej rurociągów reguluje Rozporządzenie Ministra Infrastruktury w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie przedstawione w poniższej tabeli. 

	Lp.
	Rodzaj przewodu
	Minimalna grubość izolacji termicznej dla λ=0,035 [W/(mK)]


	1
	Średnica wewnętrzna do 22 mm
	20 mm

	2
	Średnica wewnętrzna od 22 mm do 35 mm
	30 mm

	3
	Średnica wewnętrzna od 35 mm do 100 mm
	równa średnicy wewnętrznej rury

	4
	Średnica wewnętrzna ponad 100 mm
	100 mm

	5
	Przewody i armatura wg poz. 1-4, przechodzące przez ściany lub stropy, skrzyżowania przewodów
	1/2 wymagań poz. 1-4

	6
	Przewody układane w posadzce
	6 mm


Przewody wody zimnej zaizolować przeciw roszeniu za pomocą otulin termoizolacyjnych. Izolacja nie może posiadać żadnych przerw w przejściach przez osłony, zwłaszcza przez ściany i inne płyty. Każda rura powinna być izolowana osobno.
UWAGA: Izolację wykonuje się po zakończeniu montażu przewodów, urządzeń i uzbrojenia, po uzyskaniu pozytywnego wyniku z próby szczelności. W przypadku zastosowania izolacji termicznej o współczynniku λ innym niż podanym w Rozporządzeniu, należy przeliczyć wymaganą grubość izolacji zgodnie z obowiązującymi przepisami. 

3.4 INSTALACJA WODOCIĄGOWA PRZECIWPOŻAROWA
W związku z brakiem ciśnienia na istniejących hydrantach projektuje się instalację z nową lokalizacją hydrantów. Instalacja z oddzielną nitką DN50 z zaworem pierwszeństwa.
Istniejące hydranty oraz instalację ppoż. zasilającą te hydranty należy zdemontować. Projektuje się nową instalację ppoż. składającą się z 4 hydrantów (25 mm, zlokalizowanych na poszczególnych kondygnacjach zgodnie z rzutami budynku. Instalację wody p.poż wykonać w całości z rur stalowych, podwójnie ocynkowanych wg PN-EN-1452-1 do 5/2000. W projektowanym budynku zaprojektowano instalację przeciwpożarową składającą się z 4 hydrantów (25 mm, zlokalizowanych na poszczególnych kondygnacjach zgodnie z rzutami budynku. 

Instalacja wodociągowa wewnętrzna przeciwpożarowa została zaprojektowana i winna zostać wykonana zgodnie z warunkami określonymi w rozporządzeniu Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 07.06.2010 r. w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów i terenów (Dz. U. 2010 nr 109, poz. 719 z późn. zm.) oraz wg PN-EN 671-1.

Projektowaną instalację ppoż. Należy wpiąć się do instalacji istniejącej wodociągowej w celu rozgałęzienia na dwa obiegi jeden na cele ppoż. (instalacja hydrantowa) drugi na cele bytowe. 

UWAGA: Na instalacji pomiędzy hydrantami i wodomierzem nie może być żadnej armatury odcinającej za wyjątkiem armatury przy wodomierzu.

Na rurze instalacji z.w.u na cele bytowe należy zamontować zawór pierwszeństwa automatyczny niewymagający podłączenia do zasilania energią elektryczną. 

Praca zaworu pierwszeństwa w warunkach normalnych:

Zawór priorytetu jest otwarty pozwalając na swobodny przepływ wody do instalacji wodociągowej bytowo-gospodarczej. 

Praca zaworu pierwszeństwa  w warunkach pożaru: 

W przypadku pożaru, jeżeli w wewnętrznej instalacji ppoż. w wyniku poboru wody do celów gaśniczych nastąpi spadek ciśnienia, zawór priorytetu natychmiast odcina wodę do instalacji wodociągowej bytowo-gospodarczej. W ten sposób jedynie wewnętrzna instalacja hydrantowa ma zasilanie w wodę. Zawór zamyka również dopływ wody do instalacji wodociągowej bytowo-gospodarczej w przypadku jej uszkodzenia i niekontrolowanego wypływu wody. Zaletą tego rozwiązania jest automatyczna możliwość odcięcia instalacji bytowo-gospodarczej, brak konieczności dostarczenia energii elektrycznej.

Należy zamontować zawór antyskażeniowy na projektowanej instalacji przeciwpożarowej, co ma zapobiec ewentualnemu wtórnemu zanieczyszczeniu wody. 

Przejścia przez przegrody budowlane należy wykonywać w tulejach ochronnych, umożliwiających swobodne przemieszczanie przewodu w przegrodzie. W obszarze tulei nie może być wykonane żadne połączenie na przewodzie. W przypadku przejść przez przegrody będące granicą stref pożarowych, szczeliwo elastyczne w tulejach przejściowych musi posiadać atest p.poż. 

Rury stalowe ocynkowane, należy zabezpieczyć antykorozyjnie przez malowanie gruntoemalią poliwinylową. Ilość warstw – 1. Przed pomalowaniem przewody oczyścić szczotkami stalowymi do 2o czystości. Przewody ocynkowane, odtłuścić. Do odtłuszczania należy używać rozpuszczalnika (benzyna, ksylen) lub wodny roztwór amoniaku z dodatkiem detergentu w proporcji na 10l wody, 0,5 litra 25% roztworu amoniaku i 10 ml detergentu.

Rurociągi instalacji wodnych, powinny posiadać zabezpieczenie przed roszeniem poprzez wykonanie izolacji termicznej.

Instalację hydrantową należy poddać próbie szczelności na ciśnienie próbne P=0,6MPa. Instalacje uważa się za szczelną, jeżeli manometr w ciągu 20 min nie wykazuje spadku ciśnienia. Instalacja nie powinna wykazać przecieków na przewodach, armaturze i połączeniach. Próba jest pozytywna, gdy na złączach nie pojawią się kropelki wody. Po uzyskaniu pozytywnych wyników z próby szczelności przewody wodociągowe należy przepłukać używając do tego wodę z wodociągu. 

Następnie należy przeprowadzić dezynfekcję instalacji bytowej i badania fizykochemiczne wody. 

Dezynfekcję wykonać przy użyciu wody chlorowanej uzyskanej przez rozpuszczenie związków chloru – podchlorynu wapnia lub sodu. Roztwór ten powinien działać na powierzchnie przewodów przez co najmniej 24 godziny. Dezynfekcja powinna zostać przeprowadzona przez podawanie czynnika dezynfekującego podczas powolnego napełniania instalacji wodą. Po przeprowadzeniu dezynfekcji instalacja powinna zostać ponownie przepłukana czystą wodą. Po dezynfekcji i przepłukaniu instalacji, wodę poddać analizie bakteriologicznej w laboratorium Powiatowej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej. 

Należy dokonać badania wydajności hydrantów i potwierdzić protokołem. Minimalna wydajność poboru wody mierzona na wylocie prądownicy powinna wynosić dla hydrantu 25 – 1,0 dm3/s. z zasilaniem zapewnionym przez co najmniej 1 godzinę. Ciśnienie na zaworze hydrantowym 25, położonym najniekorzystniej ze względu na wysokość i opory hydrauliczne, nie powinno być mniejsze niż 0,2 MPa

Należy sprawdzić działanie dwóch hydrantów jednocześnie. 

3.5 INSTALACJA KANALIZACJI SANITARNEJ

W budynku powstawały będą wyłącznie ścieki bytowo-gospodarcze. Projektuje się wewnętrzną instalację kanalizacji sanitarnej włączoną do istniejącej instalacji kanalizacyjnej, zgodnie z częścią rysunkową – jeśli zajdzie taka potrzeba, jej przebieg należy skorygować w trakcie prowadzenia prac. 

Kanalizację wykonać z elementów stanowiących system instalacyjny. System powinien składać się z kompletnego zestawu elementów pozwalających na wykonanie wszystkich połączeń pomiędzy elementami systemu. W przypadkach wymagających dodatkowych wyjaśnień lub uściśleń Wykonawca ma obowiązek:

· uzyskać brakujące dane bezpośrednio od producenta danego materiału lub wyrobu,

· sprawdzić poprawność i zgodność otrzymanych danych z obowiązującymi normami i innymi dokumentami,

· Do wykonania robót należy stosować następujące materiały zgodnie z Dokumentacją Projektową, opisem technicznym i rysunkami:

· system rur i kształtek kanalizacyjnych PVC-U klasy S, kielichowych łączonych na uszczelkę gumową;

· piony kanalizacyjne wykonać w technologii niskoszumowej;
· materiały budowlane ogólnego stosowania (beton B-15/20, zaprawa cementowa, piasek, żwir, hydrostop, deski).

Główne poziome przewody odpływowe układać ze spadkiem min. 1,5% i Ø160 PVC. Podejścia do przyborów sanitarnych prowadzić ze spadkiem 3%.

Na instalacji kanalizacji sanitarnej należy umieszczać czyszczaki:

· na prostych odcinkach przewodów odpływowych co 15 m,

· na pionach przed przejściem ich do  przewodów odpływowych,

· na podejściach dłuższych niż 2,5 m bezpośrednio przed włączeniem ich do pionu,

· na pionach przed każdą odsadzką.

Mocowania przewodów wykonać za pomocą uchwytów z opaską zaciskową z wkładką dźwiękochłonną oraz podpór z kształtowników stalowych. 

Projektowany pion kanalizacji sanitarnej wentylować przez istniejące piony. Sprawdzić odpowietrzenie istniejących pionów kanalizacji sanitarnej, w razie braków wyprowadzić ponad dach (na wysokość co najmniej Wywiewkę zaizolować otuliną o gr. min. 30mm. Uchwyty pionów należy umieszczać pod kielichami. Odległość między podporami poziomów nie powinna przekraczać 2,0 m.

Poziome przewody kanalizacyjne poddać próbie szczelności zgodnie z PN EN 1610 na ciśnienie 2,0 m słupa wody poprzez zalanie ich wodą. Dopuszczalny ubytek wody nie wyższy niż 0,15 l/m2 powierzchni przy czasie trwania próby 30 (+/- 1) min.

3.6 INSTALACJA WENTYLACJI
Projektuje się instalację wentylacji dla pomieszczeń WC podlegających przebudowie. 

Projektuje się wentylator kanałowy sterowany za pomocą regulatora obrotów. Wentylator podłączyć za pomocą przewodów elastycznych tłumiących do kanałów. Wentylator powinien zapewnić wydatek projektowany 320 m3/h dla sprężu 150 Pa przy poborze mocy nie większym niż 59 W. Wyrzut włączyć do istniejących kominów przeznaczonych na wentylację tych pomieszczeń. 

Napływ świeżego powietrza poprzez otworowanie drzwi – minimalna powierzchnia 200 cm2. Wykonawca powinien dokonać przeglądu istniejących kominów i wykonać ekspertyzę kominiarską w celu kontroli drożności i stanu technicznego przewodów. Z działającej wentylacji mechanicznej należy sporządzić protokół pomiarowy wydajności otworów wentylacyjnych. 

4 BRANŻA ELEKTRYCZNA

4.1 OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE ROBÓT

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz ich zgodność z obowiązującymi przepisami, normami i sztuką budowlaną.

4.1.1 Zakres robót

Wykonawca powinien zapewnić całość robocizny, materiałów, sprzętu, narzędzi, transportu i dostaw, niezbędnych do wykonania robót objętych umową, zgodnie z jej warunkami i ewentualnymi wskazówkami inspektora nadzoru inwestorskiego. Przed ostatecznym odbiorem robót Wykonawca uporządkuje plac budowy i przyległy teren, dokona rozliczenia wykonanych robót, dostaw inwestorskich, materiałów z demontażu i przygotuje obiekt do przekazania. Wykonawca wykona do dnia odbioru i przedstawi inwestorowi komplet dokumentów budowy, wymagany przepisami prawa budowlanego. Dokona rozliczenia z inwestorem za zużyte media  i wynajmowane pomieszczenia.

1) Wykonanie instalacji oddymiania grawitacyjnego klatki schodowej wraz z przystosowaniem stolarki do montażu siłowników.
2) Wykonanie instalacji zasilania dźwigu osobowego.
3) Przeniesienie przycisku Przeciwpożarowego Wyłącznika Prądu (PWP) na zewnętrz budynku lub w miejsce spełniające wymogi obowiązujących przepisów i uzgodnione z odpowiednimi służbami.
4) Przeniesienie istniejącej rozdzielnicy głównej wraz z układem pomiarowym z komunikacji do pomieszczenia wraz z wydzieleniem pożarowym tego pomieszczenia (wg. obowiązujących przepisów) lub zabezpieczenie rozdzielnicy poprzez wydzielenie jej obudową np.: obudową PROMAT EI 120 z przestrzeni komunikacji. Wydzielenie rozdzielnicy obudową należy wykonać w sposób zapewniający jej poprawną eksploatację oraz umożliwiać konserwację. W przypadku braku możliwości zabezpieczenia rozdzielnicy RG należy wynieść poza obszar budynku: układ pomiarowy, rozłącznik sterowany przyciskiem PWP oraz sekcję pożarową w celu umożliwienia poprawne działanie PWP dla obiektu.
5) Dokonać konserwacji rozdzielnicy, pomiarów sprawdzających oraz jej inwentaryzację. Po czynnościach wykonać schemat rozdzielnicy i na tej podstawie wykonywać jej rozbudowę, 

6) Dokonać pomiarów elektrycznych istniejącej instalacji elektrycznej i dokonać stanu technicznego instalacji. W przypadku występowania wad i usterek dokonać konserwacji instalacji.

7) Dokonać weryfikacji stanu instalacji odgromowej wraz z pomiarami. Istniejącą instalację dostosować do wymagań obowiązującej normy odgromowej. 
8) Dopasować istniejącą instalację zasilającą oraz oświetleniową do nowej aranżacji z uwzględnieniem nowej architektury oraz projektu wykończenia wnętrz. W przypadku konieczności zmiany tras, wymiany przewodów zabronione jest ich sztukowanie. W przypadku konieczności wymiany odcinka przewody wymianie polega cały obwód. W takich przypadkach stosować kable i przewody zgodnymi z klasą CPR: B2ca-s1b, d1, a1 o odpowiednim przekroju. 
9) Wymianę oświetlenia awaryjnego na kondygnacji parteru oraz w obszarze klatki schodowej.
10) Konserwację oświetlenia awaryjnego na kondygnacji piętra 1 i 2 wraz ze sprawdzeniem poprawności zapewnienia istniejącej instalacji oświetlenia odpowiedniego natężenia oświetlenia zgodnie z obowiązującymi normami i przepisami.
11) Konserwację oświetlenia podstawowego wraz ze sprawdzeniem poprawności zapewnienia istniejącej instalacji oświetlenia odpowiedniego natężenia zgodnie z obowiązującymi normami i przepisami. W przypadku braku możliwości dokonania konserwacji poszczególnych opraw oświetleniowych w pomieszczeniu/pomieszczeniach należy w obszarze tego pomieszczenia dokonać wymiany wszystkich punktów oświetlenia na nowe zgodne z normami. 
12) Wykonać wewnętrzne linie zasilające od rozdzielnicy głównej do tablic elektrycznych piętrowych kablami zgodnymi z klasą CPR: B2ca-s1b, d1, a1 o przekroju min. 35 mm2 
(TN-S),
13) Wykonać nowe przewody do zasilania punktów oświetlenia (podstawowego i awaryjne) w klatkach schodowych zgodnymi z klasą CPR: B2ca-s1b, d1, a1 o przekroju 2,5 mm2 (TN-S).
14) W celu przygotowania infrastruktury umożliwiająca dystrybuuję mediów teleinformatycznych. na każdej kondygnacji (parter, piętro 1 i piętro 2) zabudować szafę RACK wiszącą 15U a na kondygnacji parteru szafę RACK stojącą min 24U stanowiącą główny punkt dystrybucyjny (GPD). Pomiędzy szafami RACK parter/ RACK piętro 1/ RACK piętro 2 a szafą GPD ułożyć: kabel światłowodowy 24J, kabel światłowodowy 4J oraz 5 kompletów przewodów UTP 6 kat. LSOH. Okablowanie pozostawić z zapasem 10m w każdej z szaf RACK piętrowych.

15) Wykonać dokumentację obiektu w zakresie planów oraz schematów obejmującą pełną inwentaryzację obiektu, oznaczenie i identyfikację obwodów w obiekcie. Na bazie dokumentacji wykonywać dalsze prace, a po ich zakończeniu wykonać aktualizację dokumentacji i przekazać w formie elektronicznej (DWG + PDF). 
16) Dokonać weryfikacji stanu technicznego istniejącej instalacji grzewczej. Na podstawie oględzin istniejące urządzenia kwalifikuje się jako wadliwe i stwarzające ryzyko pożaru w obiekcie. Dokonać oceny technicznej urządzeń, a w przypadku ich negatywnej oceny wymienić system na nowy. 
Należy rozważyć zmianę systemu na maty albo folie grzewcze na podczerwień, lub promienniki sufitowe lub ścienne.
4.1.2 Ochrona i utrzymanie robót

Podczas realizacji robót (od przyjęcia do przekazania placu budowy) Wykonawca jest odpowiedzialny za ochronę robót oraz mienia inwestora przekazanego razem z placem budowy.

Wykonawca będzie utrzymywać roboty do czasu końcowego odbioru. Utrzymanie powinno być prowadzone w taki sposób, aby obiekt lub jego elementy były w zadowalającym stanie, przez cały czas, do momentu odbioru końcowego.

Jeśli Wykonawca w jakimkolwiek czasie zaniedba utrzymanie, to na polecenie Inżyniera Projektu lub inspektora nadzoru inwestorskiego powinien rozpocząć takie roboty, jednak nie później niż w 24 godziny od wezwania, pod rygorem  wstrzymania robót z winy Wykonawcy.

4.1.3 Powiązania prawne i odpowiedzialność prawna

4.1.3.1 Stosowanie się do ustaleń prawa i innych przepisów

Wykonawca zobowiązany jest znać i stosować wszystkie przepisy powszechnie obowiązujące oraz przepisy (wydane przez odpowiednie władze miejscowe), które są w jakichkolwiek sposób związane z robotami oraz musi być w pełni odpowiedzialny za ich przestrzeganie podczas prowadzenia budowy.

Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych, lub innych praw własności i będzie w pełni odpowiedzialny za wypełnienie wszystkich wymagań prawnych dotyczących wykorzystania opatentowanych rozwiązań projektowych, urządzeń, materiałów lub metod. W sposób ciągły powinien informować inspektora o swoich działaniach, przedstawiając kopie zezwoleń i inne odnośne dokumenty.

Jeśli nie dotrzymanie w/w wymagań spowoduje następstwa finansowe lub prawne to w całości obciążą one  Wykonawcę.

4.1.3.2 Ochrona własności publicznej i prywatnej

Wykonawca jest zobowiązany do ochrony przed uszkodzeniem lub zniszczeniem własności publicznej lub prywatnej. Jeżeli w związku z zaniedbaniem, niewłaściwym prowadzeniem robót lub brakiem koniecznych działań ze strony Wykonawcy nastąpi uszkodzenie lub zniszczenie własności prywatnej lub publicznej to Wykonawca, na swój koszt, naprawi, lub odtworzy uszkodzoną własność. 

Stan uszkodzonej, a naprawionej własności powinien być nie gorszy niż przed powstaniem uszkodzenia.

Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji na powierzchni ziemi i za urządzenia podziemne oraz musi uzyskać od odpowiednich władz, będących właścicielami tych urządzeń, potwierdzenie informacji o ich lokalizacji (dostarczone przez Inwestora).

Wykonawca zapewni w czasie trwania robót właściwe oznakowanie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji i urządzeń.

4.1.3.3 Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować, w czasie prowadzenia robót, wszelkie przepisy ochrony środowiska naturalnego.

W okresie trwania robót Wykonawca będzie:
· podejmować wszystkie uzasadnione kroki zmierzające do stosowania przepisów i norm dotyczących ochrony środowiska na terenie budowy  oraz będzie unikał uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności prywatnej i społecznej, a wynikających ze skażenia środowiska, hałasu lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania,
· miał szczególny wzgląd na prace sprzętu budowlanego używanego na budowie. Stosowany sprzęt nie może powodować zniszczeń w środowisku naturalnym. Opłaty i kary za przekroczenia norm, określonych w odpowiednich przepisach dotyczących środowiska, obciążają Wykonawcę.
· wszystkie skutki ujawnione po okresie realizacji robót, a wynikające z zaniedbań w czasie realizacji robót, obciążają Wykonawcę.

4.1.3.4 Materiały szkodliwe dla otoczenia

Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do użycia. Nie wolno stosować materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o natężeniu większym od dopuszczalnego. Wszystkie materiały użyte do robót muszą mieć świadectwa dopuszczenia do stosowania wydane przez uprawnioną jednostkę, jednoznacznie określające brak szkodliwego oddziaływania tych materiałów na środowisko.

Jeżeli Wykonawca użył materiałów szkodliwych dla otoczenia za zgodą Inwestora, a ich użycie spowodowało jakiekolwiek zagrożenie dla środowiska, to konsekwencje tego poniesie Inwestor.

Utylizacja materiałów szkodliwych pochodzących z demontażu należy do Wykonawcy i nie podlega dodatkowej opłacie.

4.1.3.5 Ochrona przeciwpożarowa

Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej.

Sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany przez odpowiednie przepisy, Wykonawca rozmieści na terenie budowy, w pomieszczeniach biurowych i magazynowych oraz przy maszynach i w pojazdach mechanicznych. Materiały łatwopalne będą składane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone przed dostępem osób trzecich.

Prace pożarowo niebezpieczne wykonywane będą na zasadach uzgodnionych z przedstawicielami użytkownika nieruchomości.

Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszystkie straty powodowane pożarem wywołanym jego działalnością przy realizacji robót  przez personel Wykonawcy.

Wykonawca odpowiadać będzie za straty spowodowane przez pożar wywołany przez osoby trzecie powstały w wyniku zaniedbań w zabezpieczeniu budowy i materiałów niebezpiecznych.

4.1.3.6 Bezpieczeństwo i higiena pracy (BHP)

Podczas realizacji robót Wykonawca przestrzegać będzie przepisów dotyczących b h p. W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych.

Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowie osób zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia bezpieczeństwa publicznego. Uznaje się, że wszystkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie kosztorysowej.

5 UWAGI OGÓLNE
1. Wykonawca jest zobowiązany do wykonania kompletnych instalacji opisanych w niniejszym opracowaniu.

2. Wykonawca jest zobowiązany do zrealizowania wszystkich brakujących i pominiętych w niniejszym opracowaniu elementów instalacji wraz z dostarczeniem koniecznych materiałów i urządzeń dla kompletnego wykonania instalacji elektrycznych wewnętrznych i zapewnienia jej pełnej funkcjonalności.

3. Wykonawca jest również zobowiązany do koordynacji i wykonania połączeń instalacji elektrycznych wewnętrznych w punktach wykonywanych przez wykonawców innych branż. Wykonawca jest zobowiązany do zapoznania się z kompletną specyfikacją projektową obiektu i dokonaniem koordynacji montażowych niniejszych instalacji z innymi instalacjami mechanicznymi i elektrycznymi. Wszelkie zmiany montażowe wynikające z braku koordynacji wykonania instalacji elektrycznych wewnętrznych  z innymi branżami Wykonawca ma zrealizować na własny koszt.

4. Specyfikacje, opisy i rysunki uwzględniają oczekiwany przez Inwestora standard dla materiałów, urządzeń i instalacji. Wykonawca może zaproponować rozwiązanie alternatywne niemniej jednak w takim przypadku musi uzyskać jego pisemne zatwierdzenie przez Inwestora,

5. Rysunki i część opisowa są w elementami dokumentacji wzajemnie uzupełniającymi się. Wszystkie zagadnienia ujęte w części opisowej, a nie pokazane na rysunkach oraz pokazane na rysunkach, a nie ujęte opisem winny być traktowane jakby były ujęte w obu. W przypadku wątpliwości co do interpretacji niniejszego opisu, Wykonawca przed złożeniem oferty powinien wyjaśnić wątpliwe kwestie z Inwestorem, który jako jedyny jest upoważniony do autoryzacji i dokonywania jakichkolwiek zmian lub odstępstw.

6. Wszystkie wykonywane prace oraz proponowane materiały winny odpowiadać Polskim Normom i posiadać stosowną deklarację zgodności lub posiadać znak CE i deklarację zgodności z normami zharmonizowanymi oraz posiadać niezbędne atesty tak aby spełniać obowiązujące przepisy.

7. Do zakresu prac Wykonawcy każdorazowo wchodzą próby urządzeń i instalacji wg. obowiązujących norm i przepisów oraz protokolarny odbiór w obecności przedstawiciela Inwestora. Do wykonanych prac Wykonawca winien załączyć również deklarację kompletności wykonanych prac oraz zgodności z projektem.
8. Przed przystąpieniem do prac należy wykonać uszczegółowienie opracowania.
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